中学2005学年度第二学期科学科期末考试题

一、填空（30×1=30分）

1、用三棱镜可以把太阳光分解成不同的色光，这些色光的排列叫       ，这些色光有红、橙、   、    、蓝、靛、    等七种。

2、夏天人们喜欢穿白色或浅色的衣服，是因为         。

3、雪地上放在一起的一块木头和一块铁块，摸上去会觉得    更凉一些，这是因为它是热的    导体。

4、水的比热是4.2×10³焦耳/（千克·℃），把2千克的水温度升高10℃，需要吸收    热量。

5、莫斯科在东二区，北京在东八区，当北京时间是6月29日上午8：00时，莫斯科当地时间是        。

6、我国是一个地形类型多种多样的国家，陆地地形有     、     、     、

      和平原等五种基本类型。

7、成语“沧海桑田”所描述的是地壳变动引起的海陆变迁，1910年，德国科学家维格纳通过对大西洋两岸大陆形状、地质构造、古生物及现代生物进行了艰辛的研究，提出了    假说。

8、土壤的持水能力和透气性与土壤粒径有关。土壤粒径越大，持水能力越   、透气性越  ；土壤粒径越小，持水能力越   、透气性越   。 所以， 粘土、壤土、砂土三种土壤的持水能力由大到小排列应是  >    >    ，透气性由大到小排列应是  >    >    。

9、学生甲检测某种液体的酸碱性，发现它能使紫色石蕊试液变红，说明此溶液显   性，他的PH值应    （>或<）7。

10、土壤给植物提供了水分、无机盐和     。土壤中的水分来源于      、         、和          。

11、彩色电视机显像管中光的三原色是红、    、     。

12、植物界包括          、裸子植物、蕨类植物、苔藓植物和        五大类群。

二、选择题（有且只有一个答案，15х1=15）

1、下列物体中，属于光源的是（   ）

A 地球      B 月亮     C  太阳       D  金星

2、地震发生时，下列做法错误的是（   ）

A 躲藏在牢固的床、桌子等坚固的家具下。

B 通过电梯迅速下到楼下。

C 马上停止驾驶汽车， 把车停到开阔处。

D 远离石油、化学、煤气等易爆有毒的工厂或设施。

3、下列属于沉积岩的是（   ）

A 花岗岩    B 石灰岩    C 大理岩    D 玄武岩

4、一朵花的某个部位被害虫吃掉了，这朵花就不能结出果实了，这个部位是（   ）

A 花瓣      B 雄蕊      C 雌蕊      D 花萼

5、深圳大约位于北纬21度，东经113度，它属于（   ）

A 北温带      B 热带    C 南温带      D 北寒带

6、“无心插柳柳成荫”中，指的是哪种繁殖方式（   ）

A 扦插      B嫁接       C 分裂生殖      D 有性生殖

7、小明观察妈妈发豆芽的过程，妈妈将绿豆种子放在底部有洞的塑料盆内，上面再盖一层布，经常向盆内浇水，但又不能将绿豆泡在水中，把盆子放在温暖的地方，过几天就会长出豆芽。小明可以肯定下列哪一项不是种子萌发的必需条件（   ）

    A  水分     B 阳光      C  空气         D  适宜的温度

8、明清时代的社稷坛，就是祭祀社稷时所用之坛。 坛上铺填五色土，土色随其方位--东青、南赤、西白、北黑、中黄，代表一统天下。用科学的眼光来看，最肥沃的土壤应是（   ）

   A  红土     B 黄土    C 黑土    D 白土

9、云南石林是著名的旅游景点，那里流传着阿诗玛的动人故事。美丽的石林是由于（   ）作用形成的。

A  侵蚀     B  风化     C  搬运     D 堆积

10、一切生命活动和物质运动都需要能量。地球上的植物和动物所消耗的能量都直接或间接地来自（   ）

A  电能      B 化学能     C  太阳能      D 机械能

11、被称为裸子植物故乡的是（    ）

A 美国      B 日本      C 德国          D 中国

12、柳树的花是（   ）

 A  两性花   B 单性花、雌雄同株  C 单性花、雌雄异株  D 单生花

13、被子植物不同于裸子植物的是（   ）

A茎内有导管           B 胚珠外有子房包被着 

 C 有种皮保护着胚        D 生殖时受精已脱离了水 

14、双受精是下列哪种生物所特有的现象（   ）

A 绿色植物   B 植物   C 非绿色植物   D 绿色开花植物

15、叶是由叶芽哪项结构发育而来的（    ）

A 芽轴  B 芽原基  C 叶原基   C 叶原基   D 幼叶

三、判断题（对的打“√”，错的打“Х”。共5分）

1、大棚蔬菜的罩膜若采用红色，则可增大红光强度。（   ）

2、相同质量的不同物体，温度相同时，比热大的物体含的热量较多。（   ）

3、划分东西半球的分界线是：本初子午线和180度经线所组成的圆。（   ）

4、风和海浪是影响地表形态的外力的两个主要方面。（   ）

5、绿色开花植物的根、果实、叶是营养器官，茎、花、种子是生殖器官。（   ）

四、简答题（共35分）

1、“麻屋子，红帐子， 里面住个白胖子”。这是关于花生的一个谜语。

请根据下图回答：（共7分）

（1）、谜语中的“麻屋子”指的是       。

（2）、图中的2将来发育成      ， 4发育成      。

1、2、3、4合起来是谜语中的“    ” ，

称为     ， 它是新植物体的幼体。

（3）、单子叶植物与双子叶植物的主要区别在于图

中的     （填序号）

（4）、下面是花生的主要营养成分（每100克中的含量），根据这个表，花生用来   比较合适。

	名称
	蛋白质（克）
	脂肪（克）
	糖类（克）
	钙

（毫克）
	磷

（毫克）
	铁

（毫克）

	炒花生
	26.5
	44.8
	20
	71
	399
	2


2、大南山位于蛇口半岛，海拔336.15米，面积3.5平方公里。她扼守珠江口， 雄视伶仃洋，登高一望，香港、深圳尽收眼底。政府已将其规划为森林公园。下图是根据等高线分布情况绘出的大南山地区地形图， 请依图做答：（共4分）

（1）、图中所示为山脊的是       。

（2）、形成图中所示地形的主要原因

是       （填选项号）

A  内力作用     B 流水作用   

 C  风沙作用     D  海浪作用

（3）、现在政府准备修建一条直达山

顶的公路。由图中可知，公路所处的    

（南、北）坡度较缓，判断的理由是：

此处          。

3、右图是一段长有两个大小相同的果实的枝条，已经对

对枝条的两个部位进行了环割，经过一段时间后：（共9分）

①     果实能继续长大成熟，因为它既能得到      
 又能得到      和       。乙果实会      ，

因为它只能得到     和      ，而得不到         。

②两个切口的A、B、C、D四处形成节瘤的是     处。

4、、读经纬网图，回答下列内容。（共7分）

①该图各地位于      （东半球/西半球），

判断依据是                            。

②B点的经度是     ，纬度是            。

③按中、高纬度分，D点位于             。

④该图内各地位于          （南半球/北半球），

判断依据是                                。

5、小强决定做一个实验来检验植物生长除了需要水分外，是否还需要其他成分。下面是他的实验过程，（共5分）

   材料：健壮的小麦幼苗，蒸馏水、土壤浸出液、试管

   步骤：a、将小麦幼苗分别在两个试管中培养，甲试管装入蒸馏水，乙试管装入土壤浸出液。

         b、甲试管放在室内，乙试管放在室外， 每个2-3天补充一次水和土壤浸出液。

         c、两个星期后观察结果。

 请你回答：

（1）、你认为小强的这个实验设计有什么问题，为什么？

（2）、请你重新写出试验步骤，并预测试验结果，并做出结论。

6、、简述土壤的形成和发育过程。（共3分）

五、分析说明题：（共15分）

1、下面是关于我国土地资源的一些资料，请你阅读后谈谈我国土地资源面临哪些问题，和你认为该如何解决？

                             材料1    世界主要河流水土流失量

	全球
	黄河
	恒河
	亚马孙河
	密西西比河
	尼罗河

	250
	16
	14.55
	3.63
	3
	1.11


                            材料2      耕地所占比例

	国名
	耕地所占比例
	国名
	耕地所占比例

	中国
	10%
	法国
	33.3%

	印度
	55.9%
	英国
	24.6%

	波兰
	47%
	美国
	20.3%

	德国
	33.8%
	
	


材料3  近几十年来， 我国荒漠化的土地面积约有5万平方千米，被占用的耕地达2700万公顷，相当于全国现有耕地面积的1/4以上。随着经济的发展，不少经济开发区和农村建房占用耕地的现象十分突出。

2、材料分析

人类对地貌的影响

人类对地貌（地表形态）的影响主要是通过对地表或近地表物质的机械搬运来实现的。目前每年仅采矿一项就从岩石圈上部取出上千亿吨岩石和矿物，在其他工程建设，特别是农业生产活动中搬运的固体物质数量更大。所有这些活动都必然引起地貌的变化。

某些生产活动直接改变地表形态。包括为种植农作物和植树造林修建梯田和水平沟，使原来的平滑坡地具有阶梯状结构；河流中修建拦河大坝使河谷纵剖面发生变化；为航运和远距离引水开凿运河及灌溉渠道，必将增加地表破碎程度和切割密度；沿河岸、海岸建堤，修建铁路、公路时的挖方、填方造成地貌的复杂化；堆放尾矿、废渣、矿石形成新的丘岗；生产和战争中的爆破削平山头，形成弹坑、、、、、、

另一些生产活动间接造成地貌形态和特征的变化。如破坏植被地表侵蚀速度，促进冲沟形成，触发滑坡、泥石流和水土流失；或保护植被从而延缓了地表侵蚀过程；大量开采地下矿藏和地下导致地面沉陷；在多年冻土区进行工程建设破坏了冻土层的稳定，因而出现一系列热融地貌现象、、、、、、

通过阅读以上材料，回答下列问题。

①人类对地貌的改变有哪些积极影响？（举五个例子）

②人类对地貌的改变有哪些消极影响？（举五个例子）

③从总体上看，人类对地貌的影响是积极的、成功的，还是消极的、失败的？为什么？

六、计算题

1、一台太阳能热水器的集热板面积为1.5平方米，接受的太阳能的30%会被水箱里的水吸收，转化为水的内能，若天气晴朗时，每平方米的面积上在1小时内得到太阳辐射能平均为3.0×103焦，每天以接受太阳能的时间为6小时计算，能使100千克的水升高多少度？

附加题：（共10分）

1． 请你设计一个简单的实验，选择一个生活中常见的现象，证实空气中存在肉眼看不见的微生物。

2．质量为5kg，初温为600℃的铝块，当它的温度降到0℃时，能使多少-20℃的冰块的温度升高到0℃〔铝的比热容是880J/kg. ℃, 冰的比热容是2100J/kg. ℃〕计算到小数点后一位。

答题卡

一、填空（30×1=30分）

1、  、   、   、  、2、                                  、

3、    、     、4、        、5、         、

6、      、      、      、      、7、             、

8、   、    、   、   、           、              。

9、     、   ；10、      、      、      、      。

11、    、     。12、          、        。

二、选择题（有且只有一个答案，15х1=15）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、判断题（对的打“√”，错的打“Х”。共5分）

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


四、简答题（共35分）

1、（1）       、（2）       、      、      、       ；

（3）        、（4）          、

2、（1）     、（2）       、（3）         、       。

3、（1）     、          、           、             。

            、          、           、              。

（2）          、

4、（1）      、                                      。

  （2）         、         。（3）            。

  （4）        、                                    。

5、（1）答、

（2）答：

6、答：

